Danish Open


Træner: Tais Andkjær Kristensen

Varighed: d. 10-14/4-2024

Starter á 120 kr./start

Overnatning: 1400 kr.pr. person i 6-mandsværelser (privat) fra torsdag - søndag. Vi kommer til at sove samme sted som Gentofte Open-folket. Der er booket værelser til madmutti og officials.
https://www.nexthousecopenhagen.com/da

Forældrehjælp: Vi har brug for 1 madmutti til hele stævnet onsdag aften - søndag middag, som kan hjælpe med servicering af mad i køkkenet på danhostlet (morgenmad, frokost og aftensmad). 

Vi skal stille med 1 official (mindst modul 2) torsdag, fredag, lørdag og søndag.

Mad: Man skal selv have mad med til onsdag aften. Madmutti står for morgenmad, frokost og aftensmad (torsdag - lørdag) samt morgenmad og frokost søndag. Der er snacks fra Rema1000 under stævnet og suppleres evt. med Rema1000 gavekort, hvis det bliver relevant.

Transport: Vi lejer en minibus til stævnet med plads til 9 personer ink. Træneren. Denne bruger vi til at transportere os frem og tilbage til mellem hvert afsnit etc. Vi har brug for 1-2 personbiler mere fra Horsens til København om onsdagen. Samt fra København til Horsens om søndagen. Disse biler skal indeholde officials, madmutti og resterende svømmere. Klubben betaler benzin og bro, når de to personbiler er fyldt.












 







